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ATA N° 15 / 2020 (Ordinária) 

Aos 26 (vinte e seis) dias do mês de maio do ano de 2020, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, da 

Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa Legislativa 

para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2020. Havendo número regimental de vereadores, a 

Senhora Presidente declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos”. 

Após a senhora presidente passa a palavra ao 1º Secretário para que proceda a leitura da ata 14/2020, 

da Sessão Ordinária do dia 19/05/2020, que foi aprovada por unanimidade. Após a senhora Presidente 

chama os vereadores para fazerem o uso da Tribuna de seu espaço regimental de 05 minutos e informa 

que o vereador Diego Nascimento não se faz presente, motivo atestado médico. VEREADOR JAIRO 

DE LIMA CHARÃO (PDT): Dá o seu boa noite a senhora presidente, colegas vereadores, colega 

vereadora, munícipes que logo mais estarão lhes ouvindo na 87.9. Pede uma moção de pesar pelo 

passamento da professora Vera Labres, no último dia vinte e três, uma pessoa que morou muitos anos 

no município, lecionou na escola Júlio Biasi, morando atualmente em Lajeado, faleceu aos sessenta e 

um anos de idade, tinha um filho de criação, e que na Cipoense FM ela tinha o programa “De Coração 

para Coração”, muito tradicional durante o tempo que fez, junto com o seu ex-esposo Celso, dos quais 

apresentavam “o Fritz e a Frida”, e que é de suma importância mandar para a família uma moção de 

pesar, deixando uma lembrança a família, do município de Capão do Cipó e dessa Câmara de 

Vereadores, os sentimentos. Diz que ontem, vinte e cinco de maio, Dia do Trabalhador Rural, é 

importante ressaltar dessa data, daqueles que colocam o alimento na mesa de todos. Deixa um grande 

abraço a todos aqueles que estão no campo, fazendo aquele trabalho árduo para que possam alimentar 

todas as famílias. Fala sobre a retirada do projeto 013 (zero treze) de dois mil e vinte, dos quais era das 

“sanções administrativas aplicáveis pelos descumprimentos das medidas urgentes para a contenção e 

enfrentamento da epidemia do coronavírus, no município”, e o prefeito está retirando hoje, aqui da 

Câmara de Vereadores, pois na verdade não teria motivo para eles aprovarem a Lei Municipal se tem 

uma Lei Federal que contempla tudo o que está nesse projeto. Fala que já viu outros municípios 

retirarem da Câmara de Vereadores o mesmo projeto que tinha e Capão do Cipó também está sendo 

retirado. Pede ao prefeito Municipal que revitalize e ache uma maneira de fazer um projeto de 

revitalização das áreas verdes do município de Capão do Cipó, que tem várias áreas verdes, que hoje, 

na verdade, serve para juntar sujeira, mato, bichos, e hoje se fizerem um projeto de revitalização das 

áreas, nas comunidade, no centro na cidade e nas comunidade, tem certeza que é de suma importância, 

porque se é um projeto bem feito, até inclusive a Câmara pode ajudar, até os vereadores têm condições 

de sentar e também ajudar e dar uma opinião desse projeto, de que nessa área contenha algum 

aparelho de ginástica para as pessoas fazerem, algum brinquedo para as crianças se divertirem nas 

horas de lazer, e no momento da inauguração entregar para a comunidade ou para o bairro, para a 
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associação de moradores, se existir no bairro que for feito, e que eles administrem e cuidem, pelo menos 

da limpeza, e dos cuidados necessários para cuidar desses equipamentos. Diz que é de suma 

importância esse projeto e das quais organizaria melhor esses espaços que estão vazios e criando 

sujeira. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE (PDT): 

Dá o seu boa noite a senhora presidente, colegas vereadores, colega vereadora, demais que estarão 

lhes ouvindo na 87.9, dá o seu boa noite a todos. Fala sobre o projeto que foi falado na sessão passada, 

o qual o pessoal comentou muito essa semana e até cobrando, será que iria passar esse projeto e se 

iria ser aprovado. O mesmo como não usou a tribuna na sessão passada, fica pensando que é uma 

barbaridade um projeto desses e não poderia nem ter chegado nessa Casa, quando se tratava de multa, 

quer deixar bem claro, por que o pessoal pega pouco, pega por partes e então chegam nos mesmos e 

cobram, mas o projeto já ir falando em multa, tirar aquilo que o pessoal hoje está com dificuldade, é 

pesado a multa. Acha que não poderiam nem colocar, mas que cobrar tem que cobrar sim, cobrar de 

usar máscara, mas acha que não teria como cobrar quinhentos reais, como foi falado, principalmente 

para o pequeno comércio que, hoje, não tem como pagar a luz. Como o mesmo que tem comércio 

pequeno também, sente a dificuldade de ficar encerrado, e vê pelos outros, como um cidadão do interior, 

chegar na cidade que nem está informado, que nem um radiozinho, às vezes, não tem para ouvir a 

rádio, chegar e ser cobrado cem reais. Acha que tem que ser cobrado para pessoas que vêm de fora, 

ambulantes que vêm de fora, como veio esse final de semana, tinha carros de fora, o mesmo viu, na 

parte da tarde principalmente, vendendo, vendedores sem máscaras, chegando quem sabe de que 

cidade. Fala que isso aí teria que ser vistoriado, cobrar atenção e cobrar, porque se ‘’provalecer’’ numa 

hora dessas e vir para o município. O mesmo é contra o projeto desse chegasse, e parece que vai ser 

retirado, é contra a cobrança de multa. Deixa claro que se vir projeto vai votar contra, tirar mais um pão 

da boca de uma criança, como se diz, não tem o que fazer mais.  Acha que teria que ter colocado um 

pouco mais leve. Pede aos produtores que estão com dificuldades, muitos não estão sabendo direito, 

ontem mesmo ligou para o secretário, tem muitos que têm dificuldades para chegar aqui para inscrever 

as três horas que tem, dois ligaram para o mesmo, ontem, e passou para o secretário. Então, o povo 

que ajude, ligue para qualquer um dos vereadores, que chega até o secretário que ele irá resolver esse 

problema, se não der essas horas de repente licitar mais um pouco, não deixe os pequenininhos, porque 

na verdade vai ficar os pequenininhos que não tem como chegar aqui nessas horas para inscrever. 

Então, a gente tem que se pegar e dar uma mão para essa gente, que tem bastante gente, hoje tem 

bastante gente que tem água, mas certamente amanhã ou depois uma estiagem já não tem de novo e 

daí questionam “ah, mas tinha tantas horas”, só que é complicado porque, realmente, o pessoal está 

com dificuldade para chegar até aqui na cidade, muitos vêm até o trecho e dizem “eu tava indo e até 

esqueci da máscara e tive que voltar, por que vou chegar aí e posso ser multado”, esse era um projeto 

que ia a votação, de repente não passasse, ninguém está aí para cobrar multa de ninguém, teria que 

ser visto isso aí. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR 

RODRIGUES BRUM (PP): Cumprimenta a senhora presidente, colegas vereadores, colegas 

vereadoras, comunidade que estão os escutando pela 87.9. Começa pedindo que a Secretaria de Obras 

cascalhe a estrada que ficou lá perto da fazenda da Dona Dora, que já era para ter sido cascalhada, o 
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colega Tiago foi uma vez lá e não deu tempo de terminar o serviço. Pede a Secretaria de Obras, hoje o 

mesmo cruzou lá e viu que ainda mesmo hoje, se sair dos trilhos que tem na estrada, sai fora, não cruza 

caminhão. Então, pede que a Secretaria de Obras cascalhe lá porque o mesmo crê que já tem vários 

trechos cascalhados no município, e aquele trecho lá está necessitando. Também pede que abram os 

desaguadores que tem nas estradas, que tem vários trechos cascalhados e o barro está tomando conta, 

porque está tapando o cascalho, porque não tem desaguador nas estradas, aquela estrada que desce 

lá no rincão dos Beck foi bastante cascalhada, mas hoje o barro começou a tapar as estradas, porque 

está faltando os desaguadores. Pede a Secretaria de Obras que providencie esses trabalhos para a 

comunidade, porque o povo merece. Comenta sobre o projeto 013 (zero treze) que na última sessão o 

mesmo falou que teria que reunir o povo e solicitou ao Executivo, na última quinta-feira, que fosse 

retirado esse projeto, não que seja contra o projeto, mas tramita em nível nacional, federal, uma lei para 

ser aprovada que vai penalizar quem não estiver usando máscaras. Então, a lei federal, não adianta 

eles vir aqui no município e fazer um projeto, tramitando uma lei, porque já teve dezoito emendas nessa 

lei que tramita no senado, no congresso nacional, não adianta fazer um projeto agora, tem que esperar 

vir de lá. O mesmo tem certeza, e cita o colega Luiz Ozório, que para o povo, muitas vezes, se 

conscientizar, às vezes, tem que “pesar no bolso”, porque quem estiver legal não vai ser feito nada para 

ele, mas muitas vezes o povo descumpre as ordens que lhe são passadas. O mesmo pediu a retirada 

desse projeto, e quando voltar outro projeto, porque vai vir de novo, os municípios vão ter que se 

adequar com essa lei, não é municipal, é federal, e vai voltar aqui para eles, tem certeza que vai voltar, 

a não ser que Deus faça um milagre, que todos esperam que acabe essa epidemia que está no Brasil, 

no mundo. Tem certeza que para Deus nada é impossível, espera que isso seja resolvido, mas se não 

resolver vai voltar o projeto a esta Casa e o mesmo tem certeza que vai ser adequado, mas da maneira 

que veio o projeto para eles não tinha como ser votado, não tinha como levar em frente porque não 

tinha para onde ir as verbas das multas, não tinha aonde ia ser cobrado o uso de máscaras, então 

solicitou que fosse retirado e agradece ao prefeito e a administração municipal por retirar esse projeto 

de hoje. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI ROSADO 

(PMDB): Cumprimenta a senhora presidente, colegas vereadores, colegas vereadoras, funcionários 

dessa Casa, e ouvintes da Cipoense. Deseja sentimentos à família da professora Vera, pela perda 

dessa professora que fez parte da nossa escola, muitos anos professora, que Deus conforte nesse 

momento difícil. Comenta que nos últimos dias o mesmo foi cobrado por alguns colegas, e de alguns 

munícipes, sobre o que aconteceu com a sindicância dos pneus. Cita a senhora presidente e fala que 

como a denúncia partiu dessa Casa e do mesmo, gostaria que a presidente fizesse um pedido para 

saber que “pé” ficou essa sindicância, já faz dois anos que está parado e, conforme os últimos 

acontecimentos, voltou à tona essa situação e foi cobrado, como vereador, o que estava fazendo e o 

que estava cobrando sobre uma denúncia feita por ele mesmo. Pede que seja feito um pedido para 

saber que “pé” ficou e se ainda ocorreu, e se ocorreu, porque a sindicância começou, teve bastante 

depoimentos, e o mesmo gostaria de ter acesso aos mesmos. Gostaria que essa Casa tomasse 

providências sobre esse caso. Comenta de coisas que vê, presencia, isso já aconteceu e continua 

acontecendo, certa rivalidade, não sabe o que está acontecendo com alguns secretários, alguns 
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maquinários, a prefeitura é uma só, e hoje o mesmo presenciou alguns acontecimentos, ‘’Ah não, é da 

minha secretaria, não vai ajudar o outro’’, isso é vergonhoso, um secretário negar uma máquina para 

outra secretaria, ou carro, nós somos um só, o imposto que é pago é para todos. E quando o mesmo 

vê uma situação dessas, vê que ainda não vimos tudo nessa gestão, se uma retro ou trator pertence a 

A ou B, secretaria, isso é de todos, é do conjunto, não é serviço particular, é uma coisa que é para toda 

a comunidade. E o que mais o surpreende é que continua, o prefeito não toma providências, é isso e 

vai indo, e cada vez é mais triste acompanhar fatos que ocorrem nessa gestão. Volta na questão dos 

pneus, questiona será que “passaram a mão por cima”? Então, tem coisas que acontece que é 

deprimente ter que vir cobrar coisas de dois anos atrás, que não se toma providência, porque o prefeito 

“passa a mão por tudo”, inclusive quando o vice-prefeito Jaques furou um ar condicionado, da Secretaria 

de Obras, também deixou por isso. Fala que esse tipo de atitude que a população está cansada de ver 

e deixar que “se passe a mão”. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO OLÍMPIO 

TISOTT (Progressistas): Dá o seu boa noite a senhora presidente, colegas vereadores, colegas 

vereadoras, funcionários da Casa, ouvintes da 87.9. Dá os seus sentimentos a família da professora 

Vera Labres, seus amigos, e pede que Deus conforte nesse momento difícil. Foi cobrado sobre a 

colocação no jornal Expresso, da Administração municipal, onde colocaram várias obras do município. 

Fala que é bom e parabeniza a Administração municipal. Só gostaria de saber o porquê de a Casa não 

ser lembrada, fala que doaram dinheiro para os bebedouros, que não foram colocados, doaram dinheiro 

para as reformas e construções de casas populares, que não foi colocado, doaram quase oitocentos 

mil reais da Casa, que foram investidos no município, e vários projetos que passam, que o povo acha 

que não fazem, mas tudo passa pelos vereadores. Fala que todos os investimentos feitos no município 

é a Casa quem aprova, e os vereadores que dão o parecer final, e que gostariam que a Administração 

lembrasse a Câmara de Vereadores e dos vereadores, que votam nos projetos, principalmente, e cita 

o colega “Miro”, fala que se lembra do pavilhão no Carovi, e quando assumiu de secretário, nem pedido 

tinha, não tinha pedido feito para a obra. Quer ressaltar aos funcionários públicos do município, que 

também “tocam” e fazem acontecer as obras, e lembra muito bem que não tinha dinheiro, tiraram as 

horas extras da Secretaria de Obras, naquele mês, para comprar o material, juntamente com a Luciane. 

Fala que não é só a Administração municipal, a Câmara de Vereadores, funcionários, todos estão 

envolvidos, e acha que merecem ser lembrados, principalmente para o povo, para ver que os mesmos 

também fazem alguma coisa, sempre, por esse município. Não pode deixar de ressaltar, da última terça-

feira, na qual o mesmo colocou a sua pré-candidatura a prefeito de Capão do Cipó, as pessoas estão 

comentando, o mesmo só quer dizer uma coisa, estão em um município de democracia, cada um com 

suas ideias e pensamentos, em busca do que é melhor para o município. Jamais estará prejudicando 

alguém, jamais irá aparecer no cenário, fala que até mesmo nem sabe se as eleições sairão esse ano, 

e que somente deixou o nome, porque acredita no município e nas pessoas do município. Parabeniza 

o pessoal da Secretaria da Saúde, pelos atendimentos feitos, fala que tem pedidos, e acontecido várias 

coisas no município, fala que se tem de parabenizar, e não só cobrar, várias secretarias estão 

trabalhando. Fala que quer dizer uma coisa, sobre as pessoas que perguntaram do jornal, tem certeza 

absoluta que não é coisa do prefeito Froner, principalmente, porque não colocaram o colégio, que não 
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terminaram, a creche que não terminaram, ou não colocaram em funcionamento nesse ano, o Posto de 

Saúde do Assentamento, que acha que não terminaram. Fala que isso, pode afirmar, não é coisa do 

prefeito Froner, isso é gente de lá de dentro, que sempre quer aparecer com coisas que não são do 

mesmo. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM 

(Progressistas): Cumprimenta a senhora presidente, colegas vereadores, colega vereadora. Dá os 

seus votos de condolência a família da professora Vera, pessoa muito querida em Capão do Cipó, 

quando aqui foi professora, fala que perderam uma grande amiga que os deixou, mesmo não morando 

aqui, deixou saudade para os mesmos. Agradece ao secretário da Agricultura que esteve no Entre Rios, 

com a retroescavadeira, fazendo a limpeza dos bebedouros, ficou muito bom, diz que o pessoal ficou 

feliz, e certamente o mesmo irá dar continuidade ainda, nos moradores que ficaram faltando. Solicitou 

ao mesmo que encaminhasse a retroescavadeira em direção aos Assentamentos, para limpar os 

pequenos bebedouros, dessas pequenas propriedades. O mesmo diz que está sendo feito um belo 

trabalho. Fala sobre o jornal Expresso, colocação das obras, não foi colocado a caixa da água do Entre 

Rios, belíssima de uma caixa que se tem lá, com quinze mil litros de água, uma obra que foi feito pelo 

governo aí, bueiros que foram feitos e estão fazendo. Se citar em direção ao Entre Rios até chegada 

em Inhacapetum, o mesmo conta que já foram feitos sete bueiros. Sabe, porque passou e viu, e que 

tem muitas obras que não foram colocadas no jornal, uma pena, porque não sabe quem passou essas 

informações para o Expresso, que foi colocado meia dúzia de obras, muitas obras virão pela frente. 

Comunica a todos os produtores rurais do município de Capão do Cipó, que se inscrevam na Secretaria 

de Agricultura, para aquisição do milho, até o dia cinco do mês de junho, todas as pessoas interessadas 

em adquirir a semente de milho transgênico, estará disponível as inscrições na Secretaria de 

Agricultura, haverá uns pagamentos, e cancelamentos de pagamentos, dos que pegaram, porque o 

governo ainda não repassou nenhuma informação, motivo da pandemia, não se sabe quando irá chegar 

os boletos das sementes passadas. Estão comunicando todos os produtores rurais, que necessitam de 

semente de milho troca-troca, ou adquirir a semente, fala para procurarem a Secretaria da Agricultaram, 

até dia cinco de junho, milho transgênico, não precisará mais carpir, só dessecar a lavoura que não irá 

ter problema nenhum. Fala para chegar à Secretaria de Agricultura, para fazer a encomenda e depois 

não ficar no “diz que diz que”, dizendo que não ouviu o pedido. Novamente fala para passar e fazer a 

encomenda o mais breve possível, na Secretaria de Agricultura de Capão do Cipó. Esteve conversando, 

hoje, com a secretária da Saúde, a qual admira muito o trabalho na saúde, e sempre foi um defensor 

da mesma, e na terça passada daria à resposta a colega Carini sobre o CADIN, a secretaria não se 

encontra no CADIN, porque recebeu uma verba de trezentos mil reais. E fala da questão do quarto, dos 

agentes da saúde, e também do PIM, é um projeto que acha que deve partir do Executivo para que 

possa ser liberado esse pagamento. Fala que a secretária lhe informou dessa forma, e que irá, até 

amanhã convidou a colega, para que procurem o secretário da Fazenda, ou até mesmo o contador para 

que possam ver esse fato e que os agentes de saúde possam ser beneficiados, e o pessoal do PIM 

também. Continua esperando os serviços de retroescavadeira, patrolamento e encascalhamento em 

todo o município de Capão do Cipó. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA CARINI 

JESUS ROSADO NASCIMENTO (PMDB): Cumprimenta a senhora presidente, colegas vereadores, 
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funcionários dessa Casa, ouvintes da 87.9, seu boa noite a todos. Começa também, como os colegas 

que a antecederam, dando sentimentos à família da professora Vera, e que Deus conforte o coração 

de cada um. Sobre o projeto 013 (zero treze), que está sendo retirado dessa Casa, mas que as pessoas 

possam ter a consciência de usar a máscara. Diz sabermos que é chato, que falta, muitas vezes, o ar, 

sabemos de tudo isso, só que não adianta, se parar e olhar os índices, até mesmo Santiago, que é 

nossa cidade vizinha, olha o que aumentou. Pede que as pessoas tenham consciência, diz saber que 

é chato, é repetitivo falar isso, mas que vão a Santiago, realmente, só quando precisem, pois, muitas 

vezes, a gente não sabe quem está do nosso lado. Pede que tenham conscientização e vamos prevenir 

a nossa família, pois se alguém olhar um vídeo de um paciente com respirador, numa CTI, é muito triste, 

é chocante. Então, vamos ter essa consciência. Como o colega Antonio falou, sobre o décimo quarto 

dos agentes de saúde, diz que irão ver, e que bom que a secretaria não está no CADIN, pois sabia que 

quando chegou estava, mas têm que dar um jeito. Acha que o Executivo tem que ver com bons olhos 

e mandar, pois aqui todos os vereadores, se vem o projeto, é unânime passar. Vê que para um salário 

do pessoal que ganha mais, um salário mínimo não é bem-vindo, mas para eles, numa fase de 

dificuldade, de crise financeira, é sempre muito bem-vindo. Então, têm que ver, é parceira de ir ali para 

ver se realmente está ali, pois todos os anos veio, e não entendeu o porquê desde o ano passado eles 

não recebem. Diz que irão ver o porquê e se tem como fazer esse projeto, que é só mandar para essa 

Casa que, com certeza, todos os colegas vão estar aprovando. Sobre o que o colega Tiago falou, diz 

concordar, em partes, plenamente, pois os vereadores, para o povo, muitas vezes, fica que nunca fazem 

nada, só que nessa Casa tramita sempre os projetos, não viajam quase nunca, dá para contar. Então, 

são economias de todos os vereadores, que foi repassado para o Executivo, nunca foi tirada uma foto 

deles para destacar, nem mesmo aquela emenda parlamentar, daquela ambulância, que a sua bancada 

se empenhou, foi pouca, diz concordar, mas está ajudando bastante a secretaria, e não saiu jamais, 

nunca, com certeza por que era sua pessoa e o Tiago, do PMDB, que conseguiram trazer. Faz um 

pedido para a secretária de Saúde que reveja por que o médico não pode ir, uma vez que seja, no 

Carovi, pois aquela comunidade tem a cobrado, e se os agentes já estão de casa em casa trabalhando, 

por que não pode ir lá atender aquela população. Diz que, por mais que saibam que é urgência e 

emergência, mas lá funciona um PSF, não está entendendo, até agora, o porquê, até agora não foi o 

médico. Diz a todos os colegas que tem oração no sábado, acha que será trocado o dia, ali na Praça, 

todos os sábados e está sendo muito bom, mas que as pessoas participem. Nesse sábado esteve ali, 

tinha poucos, mas Deus se faz presente. Então, pede para estarem ali clamando pelo município. 

Parabeniza a todos os produtores rurais pelo dia de ontem, que era seu dia, e imaginem o que seria de 

nós sem esses guerreiros, essas guerreiras, que muito fazem as coisas acontecer. Agradece e devolve 

a palavra à Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO (Progressistas): O vereador não 

se fez presente, motivo atestado médico. A senhora Presidente passa os trabalhos da Mesa ao Vice-

Presidente da Mesa para fazer uso da palavra. VEREADORA IONARA DE FÁTIMA NASCIMENTO 

FERREIRA (Progressistas): Cumprimenta a Mesa Diretora, colega vereadora, colegas vereadores, 

funcionários dessa Casa e ouvintes da 87.9. Ouvindo os colegas anteriores, sobre o projeto 013 (zero 

treze) que tinha aqui nessa Casa, até no dia, na terça-feira, recebeu várias ligações por causa de uma 
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live que teve, de um cidadão. Diz que todos podem criticar, mas, pelo menos, use um pouco de 

educação, pois temos nossos filhos que estão ouvindo e teve pessoas falando palavrões. Acha que 

essa pessoa também tem filhos e não acha certo fazer isso perto das crianças, ou falar, e depois ter 

que cobrar das crianças. Recebeu várias ligações, de pessoas indignadas. Cita que o projeto nem havia 

chegado na Casa, nem votaram, a pessoa nem tinha ouvido a câmara, ainda, e já estava falando coisas 

que não sabia. Pede que cobrem deles, mas os vereadores não são médicos, são fiscalizadores, não 

são o prefeito, nem o governo federal. Diz que agora tem o decreto do governo federal e é obrigatório 

sim o uso de máscara e as pessoas têm que usar. Diz ter ouvido de uma pessoa “Ah, nós já temos que 

usar em Santiago”, mas se tem que usar em Santiago, por que não pode usar em nosso município, 

questiona. Diz que temos que nos proteger aqui também. Diz sabermos que é bastante gente, fluxo de 

gente, de outros municípios, no Dia das Mães vieram visitar seus pais, e não tem como proibir o ir e vir 

das pessoas, mas temos que nos conscientizar e, se cada um fizer sua parte, cada um, a gente vai 

vencer essa pandemia e não vai deixar chegar aqui no município. Como falou a colega Carini, sobre o 

grupo de oração, continuemos orando pelo nosso município, pedindo a Deus que nos proteja. Cita que 

já enfrentamos a seca que teve no município, para os produtores, e vamos enfrentar essa pandemia, 

mas sabemos que é o mundo inteiro que está enfrentando. Então, temos que nos dar as mãos, e não 

só picuinhas e fofoca, que iremos conseguir. Diz que uns usam da doença para, de repente, tentar 

atingir os vereadores. Acha que estão aqui para serem cobrados, são representantes do povo, mas os 

cobram, não só os criticam, pois todos os projetos, como os colegas falaram aqui, estão participando e, 

se não fosse os vereadores, todos que foram feitos, e tudo que é feito no município, sabe que tem que 

passar por essa Casa. Pedes para as pessoas, que podem os criticar, mas critiquem, principalmente, 

com educação. Pede a todos que continuem orando, pedindo proteção à Deus, que nos de sabedoria 

para enfrentar, cada dia mais, essa pandemia, como diz o colega “Miro”, que Deus faça um milagre e 

esse vírus seja eliminado do planeta, pois sabemos que é no mundo inteiro. Como o colega Antonio 

falou, várias obras foram feitas no nosso município, às vezes, ficam chateados de não ser lembrados, 

são lembrados na hora de votar o projeto, pois se é para o bem do povo, tem certeza que todos os 

colegas vereadores irão votar pelo projeto. Então, fica chateada nisso, mas fica feliz que nosso 

município tem coisas boas acontecendo. Pede que continuemos unidos e pede a todos que usem a 

máscara, pois ouvindo, esses dias, o pastor Claudio, falando na rádio, e dizendo “se Deus nos deu a 

oportunidade de nós termos a máscara, Ele está nos protegendo, mas nós temos que fazer a nossa 

parte”. Pede que usem a máscara, e vamos nos proteger, pois não queremos pegar e não queremos 

passar a ninguém, pois a gente sabe, como disse a colega Carini, se a gente ver essas pessoas, o 

depoimento dessas pessoas que já tiveram, é muito complicado. Agradece ao secretário de Obras, nos 

pedidos que fez e foram atendidos. Diz a todos para que continuem em oração e pedindo a Deus para 

sempre nos livrar de todo mal. Agradece e devolve a palavra à Mesa. A senhora Presidente reassume 

os trabalhos da Mesa. VEREADORA CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO, Líder de Bancada, 

PMDB: Diz que amanhã irá estar junto com o colega Antônio vendo, e diz para os agentes de saúde 

que irá ver a possibilidade de vir, se é o que está faltando ser esse projeto, irá ver a possibilidade de 

vir, mas diz que primeiro irá ir lá ver para depois estar divulgando. Deseja boa semana e fiquem todos 
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com Deus. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO, Líder de 

Partido, PDT: O mesmo diz a senhora presidente que gostaria que relatasse ao senhor prefeito um 

pedido do seu “Chico” Machado, pois ele não sabia que tinha direito a duas horas-máquina pela seca, 

e diz que ele pagou duas horas. Então, que fosse a retro lá para limpar um “açudezinho” que ele tem e 

diz ser um pedido que ele lhe fez um pouco antes do mesmo vir para cá para a Câmara, pois ele soube 

a pouco que não estavam cobrando e diz que só ele ficar de fora fica ruim. Fala que das eleições parece 

que ficou para seis de dezembro, que um acerto da Câmara com o Senado que irá a votação em começo 

de junho, e diz que se já está acertado cem por cento que a eleição será seis de dezembro. Diz que a 

democracia está aí e que cada partido faça sua parte, e diz parabéns Tiago Tisott, pela sua iniciativa, e 

a todos os partidos de Capão do Cipó, que hoje estão estruturados, e que têm bons nomes que possam 

administrar o município futuramente. Dá um grande abraço a todos e até terça que vem. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE, Líder de Bancada, PDT: 

Diz a senhora presidente que gostaria de fazer um pedido para o pessoal que faz as trocas de lâmpadas, 

que tem uma lâmpada na frente de sua casa, diagonal a sua casa, está queimada agora, uma semana 

ela vinha apagando e ascendendo e que agora queimou e fica escuro bastante. Pede que olhem que 

tem duas lâmpadas lá que não estão mais sendo apagada, uma na frente da Dora e outra na frente do 

seu João, da igreja, na última rua debaixo, na entrada para o assentamento. Pede que façam isso aí, 

pois duas lâmpadas ligadas direto, é consumo de energia, não apaga, é direto e pede que chegue até 

o prefeito para que ele mande fazer isso. Sobre o projeto o mesmo volta a dizer que claro que ninguém 

é contra isso, mas que relevem mais, coloquem menos essa multa, já pensou uma multa de quinhentos 

reais “em cima da gente” nessas horas, o mesmo diz que ele não teria como pagar, pois coloquem 

menos, mas o mesmo irá ser contra, já disse ser contra essa cobrança, chega um “pobrezinho” na 

cidade tirar cem reais do bolso para pagar, porque esqueceu uma máscara, ou pede que coloquem 

gente nas entradas distribuindo máscara para o pessoal, se é assim. Diz que vem gente de fora e entra 

do jeito que quer e não fazem nada, e que agora que o pessoal está se cuidando, trancado em casa, e 

diz que quem trazer “uma porcaria dessa aí” vai ser o pessoal de fora e não irá ser o daqui que irá 

passar para outro. Deseja boa semana a todos e até terça que vem. Agradece e devolve a palavra à 

Mesa. VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI ROSADO, Líder de Partido, PMDB: Voltando a 

essa tribuna e ouvindo o colega Tiago conversando e ouvindo as palavras, o colega falou que o colégio 

ainda não está pronto, a creche não está concluída, o posto do Assentamento não está concluído, e 

isso faz três anos e meio e nem as obras que estavam em andamento conseguiram concluir. Diz ser 

impressionante. Acha que o Executivo, em questão do jornal, isso não saiu de graça e diz que não seria 

o momento de fazer uma propaganda, ainda que fosse real, mas é o momento, e que o prefeito prega 

tanto economia e andar gastando em publicidade, e diz será o momento, seca, coronavírus e gastando 

em publicidade. Diz ser impressionante, pois fala uma coisa e faz outra, mais uma vez. Diz que vai 

colocando, vendo se corrigem esses erros nessa gestão, que não está fácil e diz que tem mais meio 

ano. Ressalta que a questão das lâmpadas, o mesmo diz ter que defender seu colega Elizandro, que 

sofreu um acidente lá no posto do Assentamento, e diz que ele não está podendo trabalhar, e diz que 

até contratar um terceirizado ele vai voltar. Diz que ele está de laudo, mas está vindo fazer alguns 



141 
 

serviços de primeira precisão e diz que logo está de volta aí para resolver esse problema. Deixa boa 

semana e até a próxima sessão. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO OLÍMPIO 

TISOTT, Líder de Partido, Progressistas: O vereador não fez uso de seu tempo regimental. 

VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM, Líder de Bancada, Progressistas: O mesmo volta à 

tribuna para que o Executivo estude a possibilidade de pegar duas, três ou quatro pessoas e colocar na 

rua para orientar sobre a epidemia, e diz que tem tanta gente sobrando lá na prefeitura que bem que 

pode ajudar a população e esclarecer os fatos. Na questão de multas diz achar que vem do governo 

federal ou governo estadual, e diz ser um caso muito complicado, pelo Executivo e certamente nesta 

Casa não iria passar, que todos os mesmos iriam votar contra e diz que tem certeza nos seus colegas. 

Diz que amanhã haverá uma blitz aqui na cidade, pelo Lions Club, vão estar trabalhando em frente ao 

colégio Júlio Biasi e até no centro da cidade, pedindo donativo para campanha do agasalho, distribuindo 

máscara para as pessoas e orientando as pessoas que não usam máscaras. Diz que na fiscalização 

está dependendo um pouco mais da prefeitura pelos que entram dentro da cidade e diz que encontra 

vendedores, caminhões chegando dentro da cidade, motorista e até mesmo auxiliar, não usando a 

máscara. Diz que não adianta culpar só os munícipes de Capão do Cipó e os que vêm de fora, que 

chegam nos estabelecimentos, por favor usem máscara e diz que tem que pedirem. E que amanhã 

haverá essa grande blitz na cidade e pede quem estiver à disposição de colaborar, colabore e ajude.  E 

o mesmo, a partir das dez e pouco estará com a colega Carini, na Prefeitura, para ver o décimo quarto 

dos servidores. Dá os parabéns aos produtores do município de Capão do Cipó. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM, Líder de Governo, 

Progressistas: O vereador não fez uso de seu tempo regimental. Após a senhora presidente passa 

a palavra ao 1º secretário para que faça a leitura das correspondências recebidas:  OFÍCIO 051/2020, 

do Gabinete do Prefeito, retirando de pauta o Projeto de Lei 013/2020 e solicitando devolução do 

mesmo. OFÍCIO 005/2020, da Secretaria da Fazenda, solicitando empréstimo das dependências da 

Câmara Municipal, dia 28 de maio, às 11h00min., para audiência pública de avaliação das metas fiscais 

do 1º quadrimestre de 2020. Após todos rezam a oração do Pai Nosso. Após a senhora Presidente 

convida a todos para a próxima sessão, que será dia 02/06/2020, no mesmo horário e local, com 

presença de público, porém com uso obrigatório de máscara, como prevenção ao coronavírus. 

Verificando não haver mais nada a tratar a senhora Presidente declara encerrado os trabalhos da 

presente Sessão. Nada mais havendo a constar lavro a presente Ata que após lida, discutida e aprovada 

será devidamente assinada pela senhora Presidente e o 1º Secretário da Mesa. Capão do Cipó, 26 de 

maio de 2020. 

 

 

 

 


